

Задача.

Группа подростков, желая отомстить жильцам дома, которые постоянно жаловались на них в органы милиций, в течение месяца каждый вечер под оглушительный рев мотоциклов совершали многочасовые объезды этого дома, мечтая нормальному отдыху жильцов. "При этом подростки выкрикивали нецензурные слова и закидывали подъезды дымовыми шашками. Впоследствии подростки были осуждены за хулиганство по ч. 2 ст. 213 УК РФ. В суде прокурор утверждал, что право собственности на мотоциклы осуществлялось подростками в противоречии с его назначением - в целях ущемления законных интересов других граждан, и просил суд применить санкцию в виде лишения подростков субъективного права собственности на мотоциклы, изъять мотоциклы в доход государства.

Адвокаты подростков возражали против применения конфискации в отношении мотоциклов, в том числе по тем основаниям, что многие мотоциклы не принадлежали подсудимым на праве, собственности, а использовались ими на основании доверенностей.

Решение.

В соответствии с ч.ч. 1, 2 ст. 213 УК РФ хулиганство, то есть грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, совершенное:

- а) с применением насилия к гражданам либо угрозой его применения;
- б) по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы;
- в) на железнодорожном, морском, внутреннем водном или воздушном транспорте, а также на любом ином транспорте общего пользования, - наказывается штрафом в размере от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок.

То же деяние, совершенное с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, либо группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой либо связанное с сопротивлением представителю власти либо иному лицу, исполняющему обязанности по охране общественного порядка или пресекающему нарушение общественного порядка, - наказывается штрафом в размере от пятисот тысяч до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от трех до четырех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на срок до семи лет.

В соответствии с ст. 1 Федерального закона «Об оружии» под оружием понимаются устройства и предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели, подачи сигналов, под сигнальным оружием – оружие, конструктивно предназначенное только для подачи световых, дымовых или звуковых сигналов.

Согласно пп. 2 п. 3 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.11.2007 № 45 «О судебной практике по уголовным делам о хулиганстве и иных преступлениях, совершенных из хулиганских побуждений» под предметами, используемыми в качестве оружия при совершении хулиганства, понимаются любые материальные объекты, которыми, исходя из их свойств, можно причинить вред здоровью человека.

В соответствии с данными нормами дымовые шашки, по своему назначению и свойствам, предназначенные для подачи сигналов, являются сигнальным оружием, применение которых вблизи человека способны нанести вред его здоровью и жизни.

Пункт 2 указанного постановления предусматривает под применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, следует понимать умышленные действия,

направленные на использование лицом указанных предметов, как для физического, так и для психического воздействия на потерпевшего, а также иные действия, свидетельствующие о намерении применить насилие посредством этого оружия или предметов, используемых в качестве оружия.

Учитывая условия задачи, подростки своими умышленными действиями ставили цель нанести психологическое воздействие на жильцов дома.

Следовательно, с учетом изложенных положений законодательства, судом верно квалифицированы действия подростков.

Конфискация имущества в доход государства предусмотрена ст. 104.1 УК РФ.

Согласно ч. 1 указанной статьи конфискация имущества есть принудительное безвозмездное изъятие и обращение в собственность государства на основании обвинительного приговора следующего имущества: а) денег, ценностей и иного имущества, полученных в результате совершения преступлений, предусмотренных исчерпывающим перечнем статей. Изъятие имущества за хулиганство, установленное ст. 213 УК РФ, не предусмотрено ст. 100.4 УК РФ.

В этой части в удовлетворении требований прокурору будет отказано.